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Egy hóra................... . . 2 , (1 „
Egyes szám .................. 8 fillér (4 kr.)
Vidékre ..................... . . 10 , (5 , )

...... —
Megjelenik mindennap 

korán reggel, 

ünnep és vasárnap után is.

ÚJSÁG
POLITIKAI NAPILAP.

SZERKESZTŐSÉG 
és 

KIADÓHIVATAL

Egysem-utcza l, (Lgeeum-ngomda.)

HIRDETÉSEK DIJA:
sentiméterenként 8 fillér.

iparosok és kereskedők kedvezményben részesülnek 

Nyilttér soronként 40 fillér.

& főrendek összeférhetetlen­
sége.

A képviselőház tegnapi formá­
lis ülésén Lukács László pénzügy- 
miniszter, a miniszterelnök helyett 
és megbízásából beterjesztette a 
főrendek összeférhetetlenségéről 
szóló törvényjavaslatot.

Magáról a javaslatról, ennek 
részletes intézkedéseiről nem be­
szélünk.. F.elaslegesnftk -ta/tjuk ezt. 
Elég, ha rámutatunk a javaslat 
egyetlen intézkedésére, mely világot 
vet arra a szertelen frivolitásia, a 
mi ezt a reform-tervet jellemzi.

A főrendekre nézve nincsen a 
javaslat szerint az összeférhetetlen­
ségi intézkedéseknek visszaható ere­
jük. Ez annyit jelent, hogy azokra 
nézve, akik ezidőszerint a főrendi­
ház tagjai és azok maradnak éltök 
végéig, nem szól a törvény. Tehát 
a főrendiház összes tagjai, úgy, a 
mint vannak, leledzhetnek a leg­
durvább, legszembeszökőbb, a 
legerkölcstelenebb összeférhetetlen­
ségben. Nem történhetik semmi 
bántódásnk. Maradhatnak törvény­
hozók, addig, amig nekik tetszik 
és élhetnek az összeférhetetlenségi 
állapottal járó mindenféle ■ anyagi 
haszonnal addig, amig nekik tetszik.

No hát ez egyszerűen botrá­
nyos dolog !

És ezt a javaslatot csinálták 
olyan hosszú ideig, hogy csak az 
esztendő utolsó napján, a törvény 
által megszabott határidő tizenket­
tedik órájában terjeszthette be a 
kormány.

Az embernek megáll az esze, 
mikor ilyen dolgot lát. Micsoda or­
szág ez a miénk ? Micsoda fülfogá­
sok uralkodnak itt ? Micsoda erköl­
csök dominálnak a vezető körökben ? 
Valóban szégyenére válik a kor­
mánynak és a főrendiháznak egy­
aránt ez a javaslat. Szégyenére a 
kormánynak azért, hogy magára 
oktrajáltatott egy ilyen képtelensé­
get. Es szégyenére a főrendiháznak 
azért, hogy nemcsak akceptál ma­
gára nézve ilyen intézkedést, hanem 
alkalmasint meg is követelte ezt.

Hiszen ez a javaslat egyenesen 
azt jelenti, hogy mig a törvényho­
zás egyik házának tagjaitól meg­
követelik a közerkölcsök tisztaságá­
nak érdekében azt, hogy ne unzur- 
pálják saját érdekeik javára a tör­
vényhozói jogokat és befolyásokat, 
addig a született és kinevezett mél- 
tóságos főrendek szabadon élhetnek 
vissza a törvényhozói jogokkal.

Micsoda szörnyűséges megkü­
lönböztetés ez az alkotmányos nép­
képviselet alapján álló egyik töi- 
vényhozó testület és a demokrati­
kus fölfogásokkal és az igazi sza- 
badelvüséggel különben sem össze­
férő másik törvényhozó testület 
között.

Egyrészről oktalanság, más­
részről megdöbbentő cinizmus van 
jbben a megkülönböztetésben. Hogy 
az, a mi az egyik törvénzhozó szá­
mára bűn, az a másik törvényhozó 
számára szabados dolog.

Mi értelme igy az egész javaslat­
nak ? És mi értelme lesz, ha tör- 
vénynyé válik. Hiszen egy egész 
nemzedéknek kell kihalnia, hogy 
ennek a törvénynek majd valami­
féle látszatja legyen. És addig min­
dig úgy lesz, hogy a főrend szaba­
don jöhet összeütközésbe mindazzal 
a politikai erkölcstelenséggel, ami­
nek grasszálása miatt az összefér­
hetetlenségi törvény reformjára tö­
rekedett a magyar közvélemény, 
ellenben a nép bizalmából törvény­
hozóvá lett férfiak tisztelni tartoz­
nak a politikai erkölcs követel­
ményeit.

Hát ez az a hires szabadelvü- 
ség, a mivel Széli Kálmán dicsek­
szik ? Hát ez az a jeles demokra- 
taság, melyről Széli Kálmán olyan 
sokat szónokol ?

Rettentő visszaesésről tanusko-

dih ez a javaslat. Pár esztendővel 
ezt 'tt még nem mert volna ma­
gyar kormány ilyen javaslattal elő- 
áliani, mert mélységes felháborodás 
támadt volna ily lép és nyomán. 
Ma azonban a szabadelvüség úgy 
lehanyatlott, hogy bátran arcul- 
űlhetik és sárba ráncigálhatják.

Ismételjük, hogy a javaslatot 
teljesen értéktelen és oktalan hol­
mivá degradálja ez a botrányos in­
tézkedés. A képviselőház irtózato­
san megalázná saját magát, ha ezt 
a javaslatot elfogadná. Ha a fő­
rendek elég cinikusok arra, hogy 
magoknak ilyen erkölcstelen előjo­
got követeljenek a többi előjog 
tetejében: a képviselőháznak igen 
határozottan tiltakoznia ' ell ez el­
len a szabadéi vüség, a demokrata- 
ság, az igazság, a jóizlés és min 
den valamire való erkölcsi felfogás 
nevében.

Sarolta excsászárné vagyona.
Fordulat Koburg Lujza sor­

sában.
Budapest, jan. 1,

A legújabb főhercegi szerelmek ese­
ményei közepette is nagy részvéttel fordul 
a világ a lindenhóG szanatórium felé. Szo­
morú magányában bánatos szilveszteri- 
éjszaka borult a sz'ke Koburg Lujza her­
cegnőre. Megfosztották minden boldogsá­
gától, minden ékességétől. Kimondták rá a 
kegyetlen Ítéletet, azt, hogy megháborodott 
az elméje s elzárták a világ elöl, talán 
mindörökre. Pedig az ő bűne se nagyobb, 
az ő cselekedete se rosszabb, mint királyi 
rokonaié, a szász trónörökös feleségéé és 
Lipót Ferdinánd főhercegé, A kik pedig 
szabadon járnak-kelnek a svájci köztár­
saság területén, a melynek hatóságai becsü­
letesen elismerik és bátran kimondják, hogy 
szeretni nem bűn.

A tébolydába zárt királyleány sorsá­
ban — már a közel jövőben — nevezetes 
fordulat fog bekövetkezni. Lujza hercegnő 
érdekében lovagja: Mattasich Géza szaka­
datlanul munkálkodik s a möllersdorfi ka­
tonai fogház egykori foglya — lehet — 
nem hiába fárad. Rehabilitálni fogja ma­
gát és könnyít a hercegasszony sorsán.

Jól beavatott helyről kapjuk a követ­
kező híreket :

Koburg Lujza hercegnőre igen nagy 
összegű örökség vár, Sarolta ex-császárnö- 
nek, a szerencsétlen véget ért mexikói csá­
szár özvegyének, Lipót király gyermekei 
az örökösei s ha az ősz császárné egy­
koron szemeit lehunyja, millióiból Koburg 
Lujza hercegnő is részt követel.

Mondják, hogy ez az anyagi kérdés is 
közreműködik akkor, a mikor a hercegnő­
nek nem akarják visszaadni a szabadságát. 
A mig a hercegnőt a szanatóriumban „ápol­
ják*, a inig a gondnokságot nem szüntetik 
meg, a hercegnő nem rendelkezhetik a 
pénze fölött s bizonyos körök a hercegnő 
jövendő vagyonáról azért sem akarnak le­
mondani, hogy ebből térüljenek meg az 
adósságaira fordított összegek.

Mattasich Gézát attól a perctől fogva, 
hogy szabadságát visszanyerte, állandóan 
figyelemmel kisérik. Tudják mind , n tervét, 
minden lépését.

Tudják, hogy a b'csi parlament szo­
ciálisiái nem érik be azzal, hogy Mattasich 
Gézát szabadlábra helyezték, hanem a her- 
eegasszonyt is ki akarják szabadítani szörnyű 
helyzetéből. A bécsi parlamentben már leg­
közelebb ismét szóvá teszik a hercegnő 
ügyét s az interpelláció keretében megem­
lítik a Sarolta császárné örökségét is.

És ugyanebben az időben a német­
országi szociálisták is meginterpellálják a 
német kormányt a hercegnő miatt s a bi­
rodalmi tanács szociáldemokrata tagjai kí­
méletlen támadást fognak intézni a belügy­
miniszter ellen, a ki megtűri, hogy egy 
idegen állam alattvalóját, a kit ausztriai 
tébolyda befogadni nem akart, ép észszel 
fogva tartsanak.

Az említett körök azt is megtudták, 
hogy már a közeli napokban magyar, né­
met és francia nyelven irt röpirat hagyja 
el a sajtót, a melylyel több ezer példány­
ban az egész világot elárasztják.

Mindezek a tervek természetesen kínos 
hatást keltettek s most azzal a gondolattal

foglalkoznak, hogy mint vehetnék elejét a 
készülő botránynak. Még nem határoztak 
véglegesen.

Lehet azonban, hogy a hercegnővel 
már a közeli napokban közölni fogják, hogy 
elhagyhatja e lindenhofi szanatóriumot s 
felszabadítják a gondnokság béklyói alól, 
ha lemond minden várható vagyonáról és 
kolostorba vonul. *

Mi fog mindeme tervekből valóra 
válni, ma még kétséges. De az bizonyos, 
hogy Koburg Lujza hercegnő sorsa jelen­
tős fordulat előtt áll. S ez a fordulat a her­
cegnőre csak kedvező lehet.

Újévi üdvözlések.
— Távirati tudósítás. —

Budapest, január 2.
Újév napján az országgyűlés külöm- 

böző pártjai mind tisztelegtek elnökeiknél. 
Az újévi üdvözletekről tudósilónk a követ­
kezőket távirja:

A függetlenségi párt tegnap délben üd­
vözölte Kossuth Ferencet, a párt elnökét. 
Az ünnepi szónok Krasznay Ferenc, bizto­
sította az elnököt a párt osztatlan bizal­
máról, odaadásáról, kérve őt, hogy a mos 
tani súlyos viszonyok közepette, vezesse a 
párt ügyeit tudása és belátása szerint. Mi, 
úgymond, mindenben követni fogunk, mert 
megvagyunk győződve, hogy a mostani sú­
lyos válságos viszonyok közepette, vezér­
leted hivatva lesz az ország veszélyezteteti 
érdekeit hathatósan megvédeni (Lelkes 
éljenzés.)

Kossuth Ferenc megköszönte az őszinte 
ragaszkodást. Jól esik látnia a nagy bizal­
mat és visszaulasitja az egyes lapokban 
megjelent rágalmakat. A kiegyezést még 
nem ismerik, de ha ezek az ország érde­
keivel ellenkeznek, úgy mi minden- fegyver­
rel ezek megakadályozására törekedni fo­
gunk. (Éljenzés,) Támcgatástokra úgy én, 
mint az ország, bizalommal tekint. (Él­
jenzés.)

Az országgyűlési szabadelvüpárt az uj 
év alkalmából ez idén is fölkereste üdvöz­
letével a párt vezérét, Széli Kálmán mi­
niszterelnököt, a párt elnökét, Podmaniczky 
Frigyes bárót, valamint Appongi Albert 

•grófot, a képviselöház elnökét.
Délelőtt 10 órakor a párt Dorottya- 

utcai körhelyiségében Piakovich József or 
szággyülés' kép iselö Podmaniczky Frigyes 
báró pártelnököt üdvözölte.

A beszédre Podmaniczky meleghangú 
választ adott.

A párt tagjai ezután a miniszterel­
nöki palotába mentek, a hol Hódossy Imre 
orsz. képviselő mondott beszédet.

Széli Kálmán az üdvözlésre hosszabb 
beszédben válaszolt és kifejtette, hogy a 
küzdelem nem egymás ellen folyt, hanem a 
békéért. Ebben a küzdelemben nincs győ 
zelem, nincs vereség. Ebben nincs győző, 
nincs legyőzött. (Tetszés.) Ebben csak siker 
van mindkét fél javára és előnyére. (Tet­
szés.) De talán mégis van legyőzött, ős 
mégis van győző. Legyőzvék azon akadá­
lyok, előítéletek és nehézségek, melyek ed­
dig útjában állottak az egymás megértésé­
nek. (Tetszés.) Győző és győzelmes van 
egy. Az a gondolat, a kik a fejedelem 
azonossága és a válhalatlan politikai köte­
lék által fűzvén egymáihoz, helyesen cse­
lekszenek, ha a gárdát egy közös­
séget a szövetségben fentartják, ha egymást 
megértik és ha egymás érdekeivel számot 
vetve nem kívánnak áldozatokat, hanem 
óhajtják az érdekek kiegyenlítését, a békés 
egyetértést és együttélést.

Beszéde végén azt mondotta, hogy a 
számadást igazolni fogja. A kormány az 
ország érdekeit méltányos alapokon számba 
véve a másik szerződővel szemben meg­
tudta óvni és biztosítani az ország gazda­
sági létérdekeit és egyiket sem sértette 
meg, sem fel nem adta. Örülök a kiegyezés 
sikerének, de a részletekről csak a Házban 
fogok nyilatkozni, mert nem kényszerittet- 
tünk az önálló alapon való berendezkedésre.

Végül a párt bizalmára és támogatá­
sára apellál. (Hosszas éljenzés.)

A szabadelvüpárt tagjai ezután az uj 
országházba gyűllek, a hol megjelentek a 
kormány togjai is, hogy üdvözöljék Apponyi 
Albert grófot. A pírt nevében itt Rohonyi 
Gyula, beszélt. Az üdvözlésre Apponyi me­
leg hangon válaszolt. Az üdvözlés végezté­
vel az elnöki fogadóteremben dejeuner volt.

* * *
A néppárt elnöké!,Zichy János grófot, 

Rakovszky István, Zichy Nándor grófot pe­
dig Zichy János gróf pártelnök üdvözölte.

ÚJDONSÁGOK.
Kolozsvár, január 2.

— (Újévi tisztelgések.) Kolozsvár 
11-ik kerületének szabadelvüpárti választói 
az uj év alkalmából tisztelegtek Feilitzcsh 
Arthur báró orsz. képviselőnél. A küldött­
séget Mansberg Sándor br. vezette, ki rö­
viden üdvözölte Feilitzsch bárót és szeren- 
csekivánatait fejezte ki az évforduló alkal­
mából. Feilitzsch az üdvözletét megkö­
szönve. kérte a megjelentekéi, hogy tartsák 
meg továbbra is bizalmukban. Kolozsvár vá­
ros tanácsa Szvacsina Géza polgármester­
nek fejezte ki üdvözletét az uj év alkal­
mából, Vikol Kálmán árvaszéki elnök volt 
a küldöttség szónoka, kinek beszédére a 
polgármester szívélyesen válaszolt és vi­
szonozta az üdvözletét. A kolozsvári kir. 
i télötábia bírói kara Heppes Miklós tanács 
elnök vezetése alatt tiszte'geL Fekete Gá­
bor tábla: elnöknél, mig a kir. törvényszék 
bírói karát Szász Béla kir. törv. biró ve­
zette Szentkereszthy Zsigmond br, törv. 
elnök elé. A kir. ügyészség üdvözletét Csip­
kés Károly kir. ügyész tolmácsolta Gyárfás 
László főügyész előtt. Az Eke küldöttsége 
Feilitzsch Arthur bárónál, az egyesület el­
nökénél tisztelget, hol Palkovits József ny. 
altábornagy fejezte ki a tagok üdvözletét. 
Tegnap délelőtt tisztelgett a „ Kossuth Lajos- 
asztaltársaságé küldöttsége dr. Kecskemétiig 
István theologiai tanár, a kolozsvári füg­
getlenségi és 48 as párt elnökénél. Az ün­
nepi beszédet Herepey Gergely első lelkész 
mondotta. Szép szavakkal kérte az elnökei, 
hogy ezentúl is legyen támaszukra és segít­
ségükre. Az ünnepelt elnök meleg szavak­
ban köszönte meg az irányában tanúsított 
bizalmat és megigérie, hogy ezentúl is min­
den törekvére oda fog irányulni, hogy a 
párt mindennemű tevékenysége a legma­
gasabb fokú fellendülést szülje. A tisztelgés 
az elnök zajos éltetésével ért véget.

Az újév alkalmából az E. K. E. vá 
lasztmánya és tisztikara nevében Palkovics 
József tiszteleti tag vezetésével küldöttség 
tisztelgett báró Feilitzsch Arthur orsz. képv. 
egyesületi elnöknél. E küldöttségben részt 
vettek: ^zvacsina Géza kir. tan., polgármes­
ter, Pap Mihály ny. csendőrezredes, Sze- 
kula. Ákos, az Adria vezérfelügyelője, Ta 
náes József gyógyszerész, Merza Gyula fő­
pénztáros, Melitskó Frigyes Máv. felügyelő, 
Kovács Géza titkár, Solti Lajos jegyző. 
Tornán Béla választmányi tag és Radnóti 
Dezső főtitkár. Palkcvics József igen szép 
és az egyesület mult évi működésére is 
visszapillantó beszéddel üdvözölte az elnököt. 
Iteilitzsch Arthur báró válaszában meleg 
köszönetét fejezi ki az üdvözlésért és visz- 
szaemlékezve az egyesületi nem rég lezaj­
lott ünnepeire, a legmagasabb elismeréssel 
említi fel a választmánynak buzgó műkö­
dését, melyei lehetővé tette, hogy ilyen 
nagy arányú kulturális alkotásokat hozzon 
az egyesület létre. — Azután megköszöni 
Palkovics Józsefnek, hogy az egyesület iránt 
oly meleg ragaszkodással viseltetik és ügyei­
nek intézéseiben oly tevékenyen közremű­
ködik: ezt a családias és benső összejöve­
telt tartja legalkalmasabbnak arra, hogy az 
egyesület közgyűlésének határozata alapján 
Palkovicsnak átnyújtotta az egyesület tisz­
teleti tagsági megválasztásáról szóló disz ok­
mányt. (Zajos éljenzés.) Palkovics megkö­
szönve az egyesület kitüntető bizalmát, 
Ígéri, hogy jövőre is teljes odaadással fogja 
az egyesület érdekeit és hazafias céljait 
szolgálni. Ezzel a szép ünnep véget ért.

— (Kolozsvár dicsérete (?). Ko­
lozsvár város gazdálkodását teszi szóvá 
egyik fővárosi lap s jellemzi azt az álla 
potot, melyben a „kincses" város jelenleg 
leledzik. A minket kolozsváriakat nagyon 
is érdeklő közleményt az alábbiakban adjuk:

— Kolozsvár 62 százalékos pof- 
adója. Kolozsvár város törvényhatósága 
a napokban tartott közgyűlésen tárgyalta 
jövő évi költségvetését. Mikor Kolozsvár­
ról hallunk egyet-mást, önkénytelenül 
eszünkbe jut a „kincses" jelző. Ázl hit­
tük mindig, hogy ennek a kincses város­
nak pénzügyei rendben vannak, öntuda­
tos, helyes vezetése alatt a magisztrátus­
nak, polgárai nem érzik a más városok 
terheit. A város decemberi közgyűlésén 
tárgyalt jövő évi költségvetés azonban 
szomorú világot vet a k'nc^es város nyo­
morúságára. •— A községi pótadót 62 
százalékban állapították meg az állami 
adó arányában. Tehát minden 100 forint 
állami egyenes adó után fizet a városnak 

minden egyes polgára 62 for utót, mely­
hez hozzászámítva az állalános jövedelmi 
pótadót, iskolaadót, vízvezeték- és világí­
tási járulékokat, fizet a polgár nem 62 
százalékot, hauem 100 százalékot. Ez a 
pótadó nem a kincses várost jellemzi, 
hanem iszonyú képét nyújtja a nyomo­
rúságnak a hajdani kincses város polgár­
ságának nyomorúságát és e nyomorban 
eifásultságát még közügyéi iránt is, mert 
íme egyetlen hang szólalt fel csak e ha- 
talmaspótadó ellen Tiz esztendővel ez­
előtt 25 százalék pótadója volt a város­
nak, tiz esztendei működés majdnem 
megháromszorozta. Egyetlen ember akadt 
kincses Kolozszvur városában, ki ez ellen 
felebbezéssel élt, dr. Deák Albert ügy­
véd, ki felebbezésében szomorú képét 
nyújtja, a tanács gazdálkodásának. A vá­
ros egesz sereg ingatlana minden jöve­
delem nélkül, parlagon hever, a hanyag 
vámkezelés pedig évente hatvanezer ko­
ronával kárositja a várost.

— (Özv. Szabó Mihályné teme­
tése.) Szabó Mariskának, színházunk je­
les szubrettjének édesanyját tegnap helyez­
ték örök nyugalomra. A temető halottas 
csarnokában állították fel a ravatalt, me­
lyet az elhunytnak két leányán kívül a pá­
lyatársak és ismerősök egész tömege vett 
körül. Délután két órakor kezdődött a 
gyászizertartás, melynek végeztével a sírba 
helyezték a koporsót.

Ez alkalomból felkérettünk a következő 
sorok közlésére: „Mindazoknak, kik felejt­
hetetlen édes anyánk elhunyta alkalmából, 
a részvét igaz érzéseivel kerestek fel ben­
nünket hálás köszönetét mondunk. Azon 
jó ismerősöknek és jó embereinknek pedig 
kiket a szokásos módon nem értesítettünk 
a gyászesetről : kérjük szives elnézését. 
Szabó Valéria és Mariska*

— (Tanítók sorsjátéka.) A „Ma 
gyár Tanítók Országos Takarék és Hitel­
szövetkeze", ismételten tanujelét adta annak, 
hogy a maga elé tűzött nemes célnak meg­
felelni kivan. A tanítók hiteligényeinek ki­
elégítésében már eddig is váratlan sikere­
ket ért el. Újabban egy lépéssel tovább ha­
ladt és a m. kir. pénzügyminisztériumtól 
engedélyt kért és kapott, hogy a magyar 
tanítóság emberbaráti intézményei részére 
és az Újságírók Egyesülete segélyegyesülete 
javára tárgysorsjátékot rendezhessen, A 
sorsjáték előmunkálatai már megkezdődtek. 
Részletes tájékoztató január hó folyamán 
várható.

— (Köszönetnyilvánítás.) Az Izra­
elita Nőegylet fagyüjtésére befolyt 1165 K. 
Fogadják úgy az adakozók, mint a gyüjtő- 
iiölgyek az egylet hálás köszönetét. — Az 
Izraelita Nőegylet elnöksége.

— (Sikkasztás a nagyszebeni gör. 
kel. konzisztoriumnál ) Az Aradon 
megjelenő „Tribuna Poporului" cimü ro­
mán lap a következő kérdést intézi Metianu 
érsekhez: „Van e tudomása Metianu érsek- 
metropolita urnák arról, hogy egyik hiva­
talnoka, aki közvetlenül az ő szolgálatára 
volt alkalmazva, 6 éven át 22.300 koronát 
sikkasztott az egyház pénzéből? Ha nincs 
tudomása erről Metianu érseknek, hát kér­
dezze meg Mocsonyi Sándort és Cosma 
Partént !“ — A „Tribuna Poporului" lelep­
lezése óriási szenzációt keltett Nagyszeben­
ben. A metropolita emberei a legutóbbi 
tanácskozáson egymásra néztek s kérde­
zősködtek egymástól; hogy ki lehet a tol­
vaj ? A kérdés hamarosan nyert megoldást: 
egy magasrangu metropolita! hivatalnokról 
kiderült, hogy több éven keresztül dézs­
málta az egyház pénzét. A tolvaj nevét ti­
tokban tarfják s a vizsgálat nagy erélylyel 
folyik az ügyben. Attól tart ugyanis Metianu, 
hogy az ellopot összeg sokkal nagyobb, 
mint a melyről nyilvánosan beszélnek.

— (Lefokozott szekerész önkén­
tes.) Néhány héttel ezelőtt általános föl- 
tűnést keltett az az affér, mely interpelláció 
alakjában a képviselőházban is szóba ke­
rült. Kél budapesti szekerész önkéntes, 
Pallos Árpád és Eisler László, a kik egy­
mással a legjobb barátságban éltek, valami 
fölött tréfásan összezördültek s közben 
egyikőjük megütötte a másikat. — A dolog 
valahogyan tudomására jutott az ezredpa- 
rancsnokságnak a tréfa felső parancsra ko­
moly lovaglás ügygyé változott. Párbaj lett 
belőle, a melyhez kirendelték az ezred vivó- 
mesterét egy főhadnagyot is. A páros via­
dalban az első összecsapásnál Eisler sebe­
sült meg. A katonaorvos konstatálta, hogy 
Eisler harcképtelen és ideggörcsökbe esett 
s a további kardforgatást nem birja. A ki­
rendelt főhadnagy vivómester azonban úgy 
vétette föl a jegyzőkönyvet — mint annak 
idején mi is megírtuk — hogy a párbajt 
gyávaságból nem folytatta tovább Eisler. —
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Ezt a jegyzőkönyvet azután beterjesztették 
a fölöttes katonai hatósághoz, mely az ön­
kéntesek ügyében most hozla meg ítéletét, 
a mely Eisler Lászlót, mert megsebesültén, 
ideggörcsökben nem folytathatta a párbajt, 
önkéntes!, jogától megfosztották és beosz­
tották a kassai altisztképző tanfolyamba, a 
hova már el is utazott ; Pallost pedig, a 
másik önkéntest, fegyelmi büntetéssel súj­
totta. A barbár Ítélet fokozza azt az ide­
genkedést és ellenszenvet, a melylyel a pol­
gári elem a kaszárnyák titkai felé tekint és 
azt a türelmetlen várakozást, a melylyel az 
uj katonai büntető-törvényköny életbelépése 
elé nézünk !

— (Regény az életből.) Bizonyára 
sok embernek az emlékezetében van még 
az az izgató bünpür, melynek hősei S o n- 
n e n b e r g Paula és Ziegler József né­
ven szerepeltek a törvényszék előtt. A leány 
egy budapesti kereskedőnek gyermeke, a 
fiatalember pedig ennek udvarlója volt. 
Súlyosbította a szerencsétlen leány sorsú , 
hogy a fiatalember, a ki akkor orvosnöven- 
dék volt, elpártolt a szerelmesétől. Az es- 
küdtbiróság Sonnenberg Paulát fölmentette. 
A tárgyalás folyama alatt azonban nagyon 
erős bíráló szavak hangzottak el az elpár­
tolt fiatalember eljárása fölött, a ki miatt a 
leányt annyi szégyen és bánat érte. Azóta 
a fiatalember, úgy látszik, belátta, hogy mit 
vétett a leány ellen s most mindezt jóvá 
akarja tenni. Erre vall a következő házas­
sági jelentés :

Siklós Adolf és neje tisztelettel meg­
hívják Paula leányuknak dr. Zala József 
úrral 1903. évi január hó 6-án délután 
fél négy órakor a dohány-utcai izraelita 
templomban tartandó esküvőjére. — Bu­
dapest, 1902. december hó. — Sürgöny­
eim: Siklós Wesselényi-ulca 54.

Siklós Adolf azonos Sonnenberg Adolffal, 
dr. Zala József pedig nem más, mint Ziegler 
József. Mindketten magyar nevet szereztek 
azóta, az orvosnövendékből pedig már dip­
lomás ember lett.

— (A román tanulók vallások­
tatása.) Wlassics Gyula vallás és köz- 
ktatásügyi miniszter leiratot intézett a

román szentszékhez, a melyben meghagyta, 
hogy a csabai és temesvári állami gimná­
ziumok román tanulóit a vallástanra ma­
gyar nyelven tanítsák. A szentszék még 
eddig nem hajtotta végre a miniszter ren­
deletét, sőt feliratot intézett, - n 'yben 
kijelenti, hogy a miniszteri leiratot véle­
ményadás végeit elküldötte a metropo- 
litának.

— (A kolozsvári kereskedelmi 
és iparkamara az érdeklődök tudo­
mására hozza, hogy a magyar keres­
kedelmi részvénytársaság, mi it a m. kir 
sójövedék vezérügynöksége a Szigetkamara 
és a Marosujvárt létesített denaturáló tele­
peken kiszolgáltatandó, szódával denaturált 
iparsó árát az 1903. évre a következőleg 
állapította meg és pedig : A tiszta iparsó 
ára egyszáz métermázsán alóli mennyiség­
ben métermázsánként 3 kor. 87 fillérben, 
a tisztátalan iparsó ára pedig 2 kor. 97 
fillérben. Egy metermázsa, vagy azon felüli 
mennyiségben pedig az ár métermázsánként 
a tisztánál 3 koronában, a tisztátalannál 2 
kor. 60 fillérben van megállapítva, mely 
árhoz azonban a szigetkamarai iparsó-tele- 
pen még 18 fillér métermázsánkéuti szállí­
tási dij hozzászámítandó. Az iparsó mind­
azon iparosok (tímárok, szűcsök, kávésok, 
cukrászok stb.) által igényelhető, a kiknek 
arra iparuk gyakorlásában szükségük van 
és az annak kiszolgáltatása iránti egyszerű 
levélben! megkeresések közvetlenül a ma­
gyar kereskedelmi részvénytársaság, mint a 
m. kir. sójövedék vezérügynökségéhez (Bu­
dapest, Váci-körut 32 szám) intézendők.

— (Rémes álom ) Egy német orvosi 
hetilapban olvassuk: Münchenben fiatal jegyes­
pár holdfény mellett ábrándozott a kertben. A 
menyasszony rövid időre elhagyta a vőlegényt, 
aki a kertnek egy padján elszunyadt. Rémes 
álomképek gyötörték. Azt álmodta, hogy halálra 
Ítélték..,, látta a papot, aki feszülettel kezé­
ben kisérte az utolsó útra.... a harangok 
zúgtak és ő odaért a guillotine elé és.... Eb­
ben a pillanatban érkezett vissza a menyasz- 
szony és látván, hogy vőlegénye alszik, gyöngé­
den az ifjú nyakszirtjére tette kezét. Ekkor 
hirtelen szlvszélhüdés véget vetett a szerencsét- 
csétien ifjú életének.., . így mondja el a dol­

got az orvosi hetilap, az élénk képzelődés ha­
tásának jellemzéséül. A különös az egészben 
az, hogy az orvosi hetilapnak ki mondta el 
ezt a rémes álmot, mert hiszen aki álmondta: 
azt álmában ölte meg szivszélhüdés, illetve az 
elképzelt guillotine ?

x A Kolozsvári Takarékpénztár 
és Hitelbank Részvény társaság érte­
síti a közönséget, hogy pénztárai 1903. 
január l-étől kezdve délelőtt 9—fol-ig, 
délután 3—’^b-ig, a zálogosztály pedig ép 
úgy, mint eddig, 9—12-ig és délután 3—5-ig 
állanak rendelkezésére.

A kolozsvári kereskedelmi és 
iparkamara december 30-án tartotta utolsó 
közgyűlését. A tárgysorozat rendén a kö­
vetkező fontosabb ügyek kerültek tárgya­
lásra : A helységnevekről szóló 1898. IV. 
t.-cikknek az állami élet minden terén 
való érvényesülése érdekében a kamara fel­
terjesztést intézett a ketesk. miniszterhez, 
kérve, hogy a fennhatósága alá rendelt 
posta-távirda és vasúti szolgálatban, a ke­
reskedelmi cégjegyzések és védjegyek be- 
lajstromozásánál stb. intézkedjék, 'hogy a 
hivatalosan megállapított helységnevek köz- 
kötelezően használtassanak, egyúttal hasonló 
intézkedés végett keresse meg a társmi­
nisztereket. Ily rendeletet eddig még csak 
a belügyminiszter bocsátott ki a törvény­
hatóságokhoz. Kapcsolatban ezzel megis­
mételte a kamara a miniszter előtt egy 
1899-ben tett javaslatál, hogy a hazai ke­
reskedelmi cégek köteleztessenek cégüket 
az állam hivatalos nyelvén bejegyeztetni, a 
mi mellett kiegészitőleg más nyelvű cég­
jegyzés is helyot foglalhat.

A kázéházi iparnak záros számhoz 
kötése érdekében a budapesti kávésok tár­
sulata a miniszterhez terjedelmes feliratot 
intézett, mielőtt határozna a miniszter, tudni 
kívánja a kamarák véleményét. A közgyű­
lés Nagy Gábor kamarai tanácsos jól meg­
okolt javaslatát foganta el, a mely szerint 
a kávéházi ipar ügye a vendéglői iparral 
együttesen és pedig a képesítéshez való 
kötéssel intézendő el s ez esetben is a zá- | 

ros számhoz való kötés mellőzendő, mint a 
mely a kérést u_;y sem oldja meg. A kávé­
házak tultengése ellen célszerűbbek a szigorú 
rendőri intézkedések és azok komoly alkalma­
zása. Súlyt helyez a javaslat arra is, hogy 
a vendéglői és kávéházi személyzet megfelelő 
szakoktatásban részesittessék.

A kolozsvári kiskereskedők panasza és 
a debreceni társkamara megkeresése követ­
keztében a kamara újabb feliratban arra 
kéri a kereskedelmi minisztert, hogy miután 
a pénzügyminiszter a trafikosoknak tetszé­
sükre bízta üzletük nyitva vagy zárva tar­
tását a vasárnapi munkaszünet alatt és 
miután a gyakorlatban ez az intézkedés oda 
nőtte ki magát, hogy egy-két üzlet miatt 
az összes trafikosok üzletét nyitva tartják, 
rendelje el a miniszter, hogy a vasárnapi 
munkaszüret a trafikosokra is kötelező. A 
miniszternek a pénzügyminiszter intézkedése 
következtében ehez teljes joga van.

A posztókereskedők jogkörének szabd 
lyozása érdekében a kamara azon véleményt 
nyilvánította, hogy a mértékvétel jogát a 
kereskedő épen úgy, mint a ruhák készí­
téssel bíró szabók által gyakorolhatja ; a 
miként azt több miniszteri döntvény sza­
bályozza. A mértékvétel a szabóság kiegé­
szítő részét képezi.

Felterjesztést intéz a kamara a mi­
niszterhez a hadsereg lábbeli szállításának a 
kisipari szövetkezetekre való bízása ügyé­
ben, miként azt az aradi lárskamara javas­
latba hozta.

Az ipartanács tagjainak névsorát a jövő 
évre a kamara összeállította s a kerületét 
képező 8 törvényhatóságnak szabályszerű 
időben megküldötte.

Az áru-részletügyről szerkesztett tör­
vényjavaslat felett a január 3-ára kitűzött 
országos értekezletre az igazságügyi minisz­
ter a kamara titkárát hívta meg.

Galgó és Búcsúm községek vásárvám­
tarifáit a kamara csak jelentékeny módo 
sitással ajánlja engegélyezni.

Az ipartestületek n.-váradi országos 
értekezlete által alakítani tervevett ipartes­
tületi országos szövetségbe a kamara kész­
séggel lép be, ha a szövetség tényleg meg­
alakul.

Táviratok
— Fővárosi és vidéki tudósítóinktól. -

Lamsdorff elutazása.
Budapest, jan. 2. (Érk. 10 ó.) 

Becsből érkezett távirat jelenti, 
hogy a király Lamsdorff grófot 20 
percig tartó magánkifeallgatáson fo­
gadta. Elutazása alkalmából az 
orosz külügyminiszter 22 teritékü 
búcsú ebédet adott.

Vll-ik Eduard India császára.
Budapest, jan. 2. (érk. 10 ó.) 

Delhiből érkezett távirat jelenti, 
hogy Eduardot nagy ünnepségek 
kíséretében India császárává koro- 

i názták.

A marokkói kérdés.
Budapest, január 2. (érk. 10 ó.) 

Madridból jelentik: Silvela minisz­
terelnök tanácskozott a királyinál a 
marokkói kérdésről. A miniszterel­
nök annak a nézetnek adott kife­
jezést, hogy a polgárháború a di­
nasztia legitimitása ellen irányul és 
hozzátette, hogy a hatalmasságok 
elismerik, hogy Spanyolországnak 
joga van közbelépni. A kormány a 
mostani viszonyokat fel fogja hasz­
nálni arra, hogy Spanyolország jö­
vőjét Marokkóban biztosítsa. Végül 
jelentést tett a miniszterelnök a ki­
rálynak arról, hogy a hatalmassá­
gok hajókat küldte ki Marokkóba.

Felelős szerkesztő:

Dr. PAPP JÓZSEF.
Laptulajdonos:

GOMBOS FERENCZ.

/íz Újévi ünnep alkalmával
ajánlja dúsan felszerelt raktárát

^ácsenyszki József
ékszerész és 2096'19-20 

órás

Kolozsvárt,
plébánia épület.
Van szerencséin a

Mátyás My-t.
14. szám, 

n. é. közönség bees esfigyelmébe aján-
lani a 21 év óta fe nnálló és jó hírnévnek örvendő

ékszer és óra-üzletemet, 
hol kizárólag csakis valódi arany, ezüst és diágakő 
ékszerekből, úgyszintén a legjobb minőségű genfi 
arany és ezüst, aczél és nickel férfi és női órák 
minden fajta fali-inga, aszttali és ébresztő órák 

vannak rakáron

Szüstnemüek
legújabb kivitelben, 
bel- és külföldi kü­
lön'egességek nagy 
választékban a leg- 
olcsóbb árban.

Uj órákért, va­
lamint javításo­

kért

2 évi jótállás.
Vidéki megrendelés gyors és pontos.

!! Rendkívül olcsó árak -pontos kiszolgálás !!

Hirdetések
felvétetnek e lap kiadóhivatalában.

gombos ferenez
könyvnyomdája

a legmodernebb be­
rendezésű könyv­
nyomda. Verseny­
képes bármely fő- 
városi nagy könyv­
nyomdával. Készít 

mindennemű

kénywyomBai munkákat
feltűnő csinos ki­
állításban, a legké­
nyesebb ízlésnek is 
megfelelően Vidéki 
megrendeléseket ol­

csón eszközöl.

BURGER FRIGYES
gyógyáru, vegyszer és illatszer üzlete, Kolozsvár, Mátyás király-tér 8. sz.

= Telefon 250. ==
A „Karolina országos kórház/4 „Vörös-kereszt kórház, m. kir. államvasutak, m. kir. tud .-egyetemi 

intézetek, több betegsegélyző-pénztár és vidéki kórház gyógyanyag- és kötszer szállítója. 

Dus raktárt tartok mindennemű a szakmába vágó anyagokból.
Állat-gyógyászati szerek.
Bel- és külföldi gyógyáru különle­

gességek.
Butortisztitó anyagok.
Ecsetek, különféle alakban.
Fényképészeti vegyi szerek.
Folttisztitók és rovarirtók.
Gazdasághoz való czikkek.
Gyermek táp- és ápoló-szerek.
Gyógyborok, vaskészitmények.
Gyógyszappanok, Berger- és Heinrich- 

íéle.
Háztartási czikkek, fényesitők.
Italok: Cognac, likőr, angol rum.
Orosz theák, eredeti csomagokban.
Padolat festő és fényesitők.
Szivacsok minden fajtában.
Vegyi szerek ipari czélokra.

—®------

Ajk- és arezfestékek, rougok. 
Bajuszpedrők, brillantin.
Eszéki, Földes, . Hajós, Rozsnyay, Si- 

hulszky-féle to:lette-czikkek.
Fogporok, fogpaszták, fogkefék, 
Hajápolók: hajolajok, hajszesz és po- 

mádék.
Ha, festő-szerek, Regenerator.
Herczegnő mosdóviz szeplő ellen. 
Hölgyporok : zsíros és zsmalan, 

»Amor« a legártatlanabb.
Blaha Serail, Herbert, Germandré, 
Jáva, dorin, Hermelin, Leichnei, 
Lohse, Veloutine, stb. minden színben.

Illatszóró üvegek és zacskók, 
Illatszerek : Atkinson, Bayley, 

Crown Parfumerie, Gossnel, 
Presse T ubin, Guerlain, 
Houbigant, Legi-nd, Pi ver, 
Pinaud, Roger & Gallet gyárosok 

legújabb különlegességei.
Kölni vizek valódi, 'Johann Maria Fa- 

rina-félék.
Köröm-ápoló-szerek, polisoir. 
Pipere-szappanok minden illatban. 
Szájvizek: „Amor“ Grensil, Kothe, 

salicyl stb. stb.

Gőrcsér harisnyák.
Gummi ágybetétek, színesek.
Gummi-ővek, (Diana) Pessariumok.
Gummi- és halhólyag-különlegességek 

orvosi rendeletre.
Haskötők méret után.
Hőmérők minden kivitelben.
Irrigatorok, üveg és fémből felszerelve.
Irrigator, felszerelések külön.
Kötöző szerek: Watta, pólya stb.
Légpárnák, kerek és szegletes.
Seb- és körtefecskendők, Catheterek.
Sérvkötők méret után.
Szopó-üvegek felszerelve.
Suspensoriumok minden fajtája.
Szülésznői eszközök
Tej sterilizáló készülék, Soxleth tanár 

féle.

------ @------
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Előírásom szerint gyorsan, olcsón, tisztán lehet mindenféle likőrt és rumot házilag előállítani.

Árjegyzékkel szívesen szolgái Burger Frigyes.

XTj párisi me 11 f ■ü. z; ő m■uterem ! ! -w

Van szerencsém a nagyérdemű hölgyközönség szives tudo­
mására adni, hogy külföldön szerzett alapos képzettséggel, a 
modern igényeknek teljesen megfelelően u..... .  —ROSENZWEIG E. CZÉG ALA1T

KOLOZSVÁRT, Deák Ferencz-utcza 6. sz. alatt 

mellfüző műhelyt és üzletet 
------ i.:-.:-—rrrrr ELjritotta m. ~

Kitűnő szabásommal, precziz kidolgozással és 
szolid kiszolgálással remélem a nagyérdemű hölgyközönség 
elismerését és pártfogását kiérdemelni. 21134-10

Kiváló tisztelettel ROSENZWEIG E.
fúzekészitő

Mérték szerin i fűzök 7 kor.-tól. Deák Ferencz-utcza 6. szám.
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